

# 投身黃埔軍校記

●王仲廉

## 徐州三王南下上海

一九二四年民國十三年，農曆正月初十日的下午，江蘇蕭縣王寨郵政代辦所，送來一封掛號信，是徐州中學郭劍鳴同學寄發的。信中說：「仲廉，速來徐一敍，千萬勿誤」。如此簡單數字，使我莫測高深，難於判斷，疑爲徐州學生聯合會有事相商。父親查問，我將實情稟告。父親將家中僅有的四元現洋，給我作零用，學費俟籌妥再匯給我。母親將爲我尚未做好的織貢呢夾袍，連夜趕成，「慈母手中線，遊子身上衣。臨行密密縫，意恐遲歸」，正是母親當時心情的寫照。

次晨，將小學校長職務，交給長兄辦理，穿

着母親連夜趕製的夾袍，僱人擔着行李，匆匆起

着蕭徐公路，繼續向徐州邁進。薄暮時候，望見了樓臺亭閣的壯麗，津浦、隴海兩條火車的急駛，那就是九省通衢的徐州古城了。

到了城內文學巷徐州中學，卸下行李，校役老張相迎，我問郭劍鳴同學在否？他答郭先生已於前幾日去上海考什麼學校去了。弄得我丈二金剛，摸不着頭腦，只有拜見顧子揚校長（顧先生是同盟會會員，中國國民黨黨員），才能知道真

相。抖抖身上塵土，洗洗臉上灰塵，胡亂吃過晚飯，趕快到城隍廟街顧校長住宅，進門看見顧三姊，問校長在家否？顧校長即由房內迎出，向我招呼，責我來遲。我理直氣壯的回答：「昨天下午接到信，今天就趕來呢」。校長說：「恐怕來不及了，他們已經走幾天了，可能已經考過了」

我不便再問，校長坐下向院裏望了一望，然後接着輕輕的說：「我到廣州開本黨第一次代表大會，總理檢討民國成立十三年來革命失敗，接受革命主義薰陶的軍事幹部，決定創辦黃埔軍官學校，各省代表均可選拔有血性的優秀青年介紹投考，所以叫郭劍鳴寫信約你來。我所介紹的徐州中學郭劍鳴、銅山師範學生賈鑑山（輝亭）、蔡敦仁（子山）、孫樹成（建音）四人，（顧校長兼

在校園相遇王家修同學（沛縣），兩手握緊，親熱異常，相敍離情。王敬久（字又平，豐縣人）從外邊打球回來，問我註冊沒有？我說：「不註冊了」。他和王家修又問不註冊來幹

什麼？我因爲與他二人既是好同學，又是好同志，就老老實實將全部事情告訴他們。他倆不約而同的要一同去，要我陪同去請求校長寫信介紹。我内心有點爲難，因爲校長再三叮囑守密，恐被斥責。可是爲着同學，也顧慮不了那麼多了。硬着頭皮同往請求校長，校長慨然應允同時寫信介紹，這就是當初「徐州三王」投考黃埔之里程的起點。

## 結合志士前往廣州

讀書不成，學劍去了。農曆正月十二日早晨

，我向顧校長子揚先生領了介紹信，他給我十元現洋作路費，又告訴我們郭劍鳴在上海的住址，叫我先到該處問明情形，及環龍路四十四號如何走法。他並且叮囑我，「如考期已過，或不錄取，立刻回來」。他當時愛護我的熱情，使我至今感激難忘。當日乘下午四時普通客車首途南下，次晨抵浦口，初見九千九百多里的長江滾滾東流，

囑保密。我興高采烈，返校休息。

在校園相遇王家修同學（沛縣），兩手握

緊，親熱異常，相敍離情。王敬久（字又平，豐縣人）從外邊打球回來，問我註冊沒有？我說：「不註冊了」。他和王家修又問不註冊來幹什麼？我因爲與他二人既是好同學，又是好同志，就老老實實將全部事情告訴他們。他倆不約而同的要一同去，要我陪同去請求校長寫信介紹。我内心有點爲難，因爲校長再三叮囑守密，恐被斥責。可是爲着同學，也顧慮不了那麼多了。硬着頭皮同往請求校長，校長慨然應允同時寫信介紹，這就是當初「徐州三王」投考黃埔之里程的起點。

，對岸龍蟠虎踞的雄都，氣魄之大，鍾山之秀，始知讀萬卷書，不如行萬里路，目睹名山大川，胸襟頓開。匆匆過江，逕往下關京滬車站，購票登車。汽笛一聲，火車徐徐出了車站，經過棲霞山、鎮江、武進、無錫、蘇州各大名城，真是「良辰麗景任嬉遊，名城古蹟數不休」。到達上海北站，多麼熱鬧的景象，三人像劉佬佬進了大觀園似的不知所措。一羣車夫蜂湧圍着兜生意，話也聽不懂，抱着吃虧主義，三人坐上一輛馬車，告訴車夫，去法租界泰安大旅館，我們不知方向，聽車夫疾馳而去，東轉西彎，到了泰安錢，進了大門，看到旅客名牌上果然有郭劍鳴等幾個人的名字，不勝心喜。登樓相見，他們正在聊天，一見我們到來，「異鄉遇故知」，十分親切。劍鳴給我們一一介紹了賈鑑山、蔡敦仁、孫樹成三同學。這是徐州七志士，因投考黃埔軍校而結合的開始。郭劍鳴告訴我們，他們均已錄取，業已領到三十元路費，明日乘輪同赴廣州報到。他叫我們快到環龍路四十四號報到，等候參加第二次考試。他又說：「我們到廣州住長堤泰安客棧，等你們，到那裏再見」。說罷，他們興高采烈，準備行李。我們不便多打擾，另行覓得四馬路吉陞客棧，暫作棲身之所，吃完飯，急忙去環龍路四十四號投信報考，辦理填表手續，返回旅館，等候考試通知。

三個志同道合的青年伙伴，初到華洋雜處的大商埠，被形形色色無奇不有的社會所引誘，也想踏遍天涯，看看西洋景，走在馬路旁邊行人道上，呆頭呆腦，東張西望，前盼後顧，行人一望

而知我們是初出茅廬的江北佬，看到三三五五、成羣結隊、紅紅綠綠的女郎，散佈馬路兩傍黑暗的地方，徘徊的拉客，家修身材魁偉，握着拳頭叫聲「野鷄，打」，就聽見一羣啊喲啊喲的聲音，鳥飛獸散的跑了。我們相顧，置之一笑。而後每天看黃浦江風景，遊玩大世界，參觀先施、永安兩大公司，消磨時間。

過了幾天，接到在上海大學考試的通知，歡喜異常，便各自準備文房四寶，看好考場座位，屆時應考，順序入座。文質彬彬的監考先生進場，宣佈考試規則，發了國文考卷，題目是：「各述來學之志」。我按時交卷。第二堂考算術，也痛下決心，誓約不論錄取不錄取，決定共同赴粵參加革命陣營。數日後接到通知，只有我一人僥倖考取，還發了三十元路費。

敬久、家修決不氣餒，有參加革命決心。我們快到環龍路四十四號報到，等候參加第二次考試。他又說：「我們到廣州住長堤泰安客棧，等你們，到那裏再見」。說罷，他們興高采烈，準備行李。我們不便多打擾，另行覓得四馬路吉陞客棧，暫作棲身之所，吃完飯，急忙去環龍路四十四號投信報考，辦理填表手續，返回旅館，等候考試通知。

三個志同道合的青年伙伴，初到華洋雜處的大商埠，被形形色色無奇不有的社會所引誘，也想踏遍天涯，看看西洋景，走在馬路旁邊行人道上，呆頭呆腦，東張西望，前盼後顧，行人一望喪氣的返回客棧。到客棧後，向他倆敘述遭扒手事，有信無錢，如何動身？研究結果，劉溪川先生是我們中學舍監，他住在上海，去求他借路費。次日，三人一同前往拜訪。見面後，說明來意（借錢），即被痛責「青年人出外不知謹慎，明日再往造訪，劉老師已將廿元現洋準備好，放在桌上等我們，並囑「可要小心，趕快購船票赴廣州去罷，以免誤事」。事後始知當時劉老師無錢，將佩帶的金鎖當了廿元，給我們作路費，內心感到非常不安。嗣後我奉命返回上海追陳果夫先生招生的時候，才還此款，並購禮品道謝，而又被他老先生訓了一頓。我到了民國廿八年（抗戰時期）率領第八十五軍進駐湖北樊城，遇見劉先生，才盡了弟子之禮。（當時劉先生擔任第五戰區參議）。後來在民國三十一年劉先生到河南界首，我剛好受命經略魯蘇豫皖四省邊區軍政事務，又獲親聆教誨，也得到了補報師恩之機會。

有錢有信，購置物品，晚間欣然登船，破曉時分，趁着海潮起碇，汽笛一聲，悄然離開上海這個繁華的都市，世俗的困惑已成過去。船出吳淞口，東方既白，興奮瞻望，海闊天空，白雲悠悠，怒濤洶湧，萬馬奔騰，漁船揚帆，隨波逐流，白鷗飛翔，忽隱忽現，身心隨之一暢。繼而輪船逐漸加足馬力，照着既定航線，急駛疾馳。我等或坐或臥，看書、談天，一切如常，不覺寂寞，隨着船的動蕩，各自就寢。一夜風浪較大，次晨多數暉船，敬久與家修頭痛，嘔吐，不進飲食，藥物無濟於事。我雖頭暈腦漲，尚可勉強支持

，噏一聲而去了。怨誰？只怨自己貪幾杯老酒。垂頭

。家修想喝鷄蛋湯，用一塊現洋買了三碗。他與敬久不能入口，我却一飲而盡。三人到達香港碼頭，吃些廣東甘蔗，精神逐漸恢復，經過虎門，進入珠江，風平浪靜，到船上瞻望兩岸美麗風景，呼吸新鮮空氣，體力漸漸恢復正常。經過三天漫長時間，船抵廣州，停泊長堤天字碼頭，下船登岸，步入了新的境界。

在泰安客棧，會見郭劍鳴同學，問明長堤一號黃埔軍官學校籌備處地址。前往報到後，即遷到仙湖街大同旅館（軍校招待所）。好的房間早已客滿，三人只好住在一間潮濕而狹小的房間裏，與那些來自各方未見過面的同學混在一起，期待複試。住定後，問明贛軍司令部地址，三人前往投書，由傳令兵引導登樓，拜見李司令明揚先生，蒙熱誠招待，並詢問家鄉年景甚詳，以及我們投考經過。我遂將敬久、家修在上海未蒙錄取不能參加複試情形，懇求設法補救。明揚先生慨然應允：「你們寫一懇求志願進軍校受訓報告呈給大元帥，獲得批准就可以了。報告由我代為呈上，並替你們當面請求，想無問題」。我們得到圓滿答復，喜出望外。他又令副官處王處長陪我們遊覽廣州名勝，並交以一袋毫洋。王處長將公務整理後，即陪我們到第一公園，而且表示很忙，我們就請他回去。他遂將四十元毫洋交給我們而離去。

## 孫大元帥特准入學

我們在公園走馬觀花的逛了一遍，即回旅館，寫呈大元帥書，由我擬稿，經他倆修改後，交

家修繪寫，至今回憶，尚能記其梗概：「生等農

達到報國從戎的宿願。」

## 接受黃埔軍事教育

家子弟，父耕而食，母織而衣，負書擔囊，遊學於徐州中學，目睹北洋軍閥割據專橫，壓迫人民，官僚政客，爭權奪利，民不聊生，外受帝國主義侵略，不可終日，古人云：『國家興亡，匹夫有責』，生等懷一腔熱血，報國熱忱，離鄉背井，不遠千里，毅然來粵，參加革命陣營，不惜灑熱血，拋頭顚，求國家獨立，爭取人民自由，懇請准予進入黃埔軍官學校，接受主義薰陶，學習革命不怕死技術，繼先烈精神，俾得完成報國從戎之志願』云云。下寫我三人姓名具呈。送至明揚先生處，過了三日，又到贛軍司令部探詢消息，明揚先生很高興的告訴我們，大元帥已批准了，並將原報告交給我們看，大元帥在報告後面，用毛筆批示「准、文批」三字。明揚先生肯定的說，「這是大元帥親筆批的，明日你們將此報告，送交黃埔軍校籌備處錢大鈞（慕尹）先生就行了」。當時陳繼承（武民）老師亦在坐。我們興高采烈回來，次晨到籌備處等候，錢老師着軍服馬靴，手拿皮包，前來辦公，三人迎上，將報告呈上。錢老師看過，諭示「等候參加複試好啦！」。匆匆登樓而去。

三月廿七日，借廣州高等師範學校為考場，舉行入學複試。參加各地投考學生共計一千二百餘人，三日考畢，四月廿八日複試結果揭曉，正取生三百五十名，備取生一百二十名，共錄取四百七十名，王家修、郭劍鳴、賈韞山、蔡敦仁、孫樹成等五人為正取生，我同王敬久為備取生，總算上天不負苦心人，徐州七志士均有志竟成，

進校後的生活，與文學校及家中生活習慣不同，以前是生活散漫、懶惰鬆懈、暮氣沉沉，現在是有紀律、守時間、重嚴肅，朝氣勃勃。現在把開始有點不大習慣的幾件事，寫在下面：

件不習慣的事是吃飯，在家鄉吃麵食，時間沒有限制，在校吃飯時間只有十分鐘，操作後，早已腹饑腸鳴，身軟無力，聽到開飯號音，齊集飯廳，飯香撲鼻，規規矩矩坐下，望見牆上的「民脂民膏」標語，心中能不警惕？值星官發出開動口令，一般同學飢不擇食的狼吞虎嚥。我吃米飯不習慣，他們快而我慢，越心急，熱飯越難以下嚥，燙得口腔全泡，而吃的全是空氣。等吃第二碗時，十分鐘時間到了，值星官喊「起立、外面集合」口令，只好丟下碗，隨着同學集合。

第二件不習慣的事是穿草鞋。以前穿布鞋皮鞋，根本沒有穿過草鞋。入校後，換上軍服、同時換上草鞋，當時覺得輕鬆新鮮。跑步時草鞋就不聽指揮了，不是左腳出來，就是右腳出來。野外演習時候，不是沙石碰破腳指頭，就是野刺刺破腳底板。現在我腳上傷痕仍然存在，留下黃埔受訓的紀念。

第三件不習慣的事，是聽不懂話，使我抄筆記極為困難。講堂聽講，等我懂了一句話意思，不知教官又講到什麼地方去了，使得我所抄的筆記，牛頭不對馬嘴。只有在自習時候，向教官一問再問，加以補救。到了入伍期滿，生活才由勉強做到自然，舊習慣變成新生活，學術兩科隨之而進步，身體鍛鍊更結實。

時間過得很快，六個月學術兩科訓練，轉瞬間均照預定計劃，順利完成，乃於十一月八日起舉行畢業試驗，並在漁村附近參加戰鬥演習。同月二十九日，畢業試竣，成績及格者，共四百六十五人。畢業之日，正值戎馬倥偬之際，教導團

籌備成立，亟需幹部，遂於十一月三十日下午分發教導團各營連服務。我奉派往教導第二團第一營（營長顧祝同墨公老師）第一連（連長詹忠言老師）第三排充任排長職務，結束千錘百鍊的軍事教育。從此出了黃埔校門，開始學以致用的帶兵、練兵、用兵的五十年戎馬生涯，負起承先啟後、繼往開來的一個革命軍人的責任。

## 奔走京滬招生募兵

民國十三年十二月間，黃埔軍校建軍之始，

教導第一、第二團先後成立。第一團何應欽（敬之）老師任團長，第二團團長爲王伯齡老師。我奉派到第二團第一營第一連擔任排長職務，駐曾家祠。初出茅廬，發揮學以致用，教育管理，視士兵如子弟，晝夜不息的如鷄之孵卵，以期早日參加東征北伐，完成掃除軍閥之任務。

東征前夕，突奉校長命令，派往上海，協助招生募兵事宜，歸陳果夫先生指揮。同行者有：

賈韞山（輝亭）、張世希（適分）、韓涵（石安）、郭劍鳴諸同學。果夫先生「生活回憶」建軍篇第六十八頁有：「校長蔣公派第一期學生王仲廉、賈韞山、張世希、郭劍鳴等來滬幫助」之記載。遂治裝乘船赴滬。到達時，即往上海證券交易所。交易所外面掛着陳希曾經濟人的招牌，表面是做交易證券生意，實際是接洽招募事宜；如若我是杜工部，定能作出一首觸景生情的詩篇。

果夫先生在茂新棉花證券所經理室內接見我們幾位同學。果夫先生着長袍黑馬褂，戴黑絲絨帽子，清秀異常，和藹可親，惟案置銅盒，不時向

環龍路四十四號後巷四號第四期學生招生報名處發教導團各營連服務。我奉派往教導第二團第一營，分別擔任招生工作。時值嚴冬，在廣州所製服裝，不足禦寒，陳先生特別給錢，添購多裝，顧慮周密，愛護備至，至今猶感念良深。各省來報考學生，多爲國父革命思想所感召之有血性青年，千山萬水，不辭跋涉之辛苦，冒險而來。他們經過身體檢查，介紹證件審核，口試及籍貫年齡等調查，復各別考試，被認爲程度合格者，發給證件及路費，個別赴粵報到。我們一共招到新生一千四五百名。

我們旋奉果夫先生命，派往徐州招募新兵。時奉軍南下，津浦南段戰事方酣，交通斷絕，改乘輪船至揚州，再沿高郵、寶應、淮安、宿遷大道，星夜兼程，征塵僕僕，隻身進出兵匪不分地區，有驚無險，於臘盡年更的年三十日，趕至宿遷縣南關一家客棧。店主引進上房，成爲該店唯一座上客了。店主態度和藹，招待殷勤，並云：「貴客能於除夕光臨小店，實感榮幸。客店即是家，值茲春節年關，途中諸多不便，住在咱這裏，有什麼吃什麼，過了正月初三日再趕路罷」。親切異常，真是「風日晴和人意好，孤客他鄉遇德鄰」。他忙着奉茶送水，晚飯後，送來一盞油燈，照着一室淒涼，面對四壁，「寂寞恨更長」。心情，度過我二十二歲孤客他鄉除夕守歲的滋味。

成寐的我起床。店主人在門外向我拱手賀年；我也回拜一聲恭喜發財，新年快樂的吉利話。早飯後，店主人又建議：宿遷下相爲西楚霸王的故里，廟在三元宮內。並謂其英風武烈，何不趁此前往一遊，以暢胸懷。心想閑坐店中也是無聊，遂往遊覽。廟並不打，鑿木陶瓦爲殿，建築尚稱精巧，中塑項羽像，冠冕如王者服。登殿瞻仰良久，深慕王之蓋世功業，惜其未採范增之計，卒聞

## 周恩來的柔道

### 魯迅書信和次稀泥

周恩來是政治游擊戰「敵進我退，敵退我追，敵疲我打，敵駐我擾」的專家，善於和稀泥，長於「柔道」，是中共的不倒翁。

一九七一年他下令召開「全國出版工作座談會」，要重新整理、註釋、出版中共文藝之神，魯迅的著作、日記、譯文，以及經魯迅整理過的古籍作品，特別是魯迅的書信，作爲重點出版項目之一。毛澤東也批准了會議的文件，還提倡大家「讀點魯迅」。

第二年出版機構雖擬好具體計畫，却意外地遭到當時手握中共中央出版大權的姚文元的抵制和抗拒，隨之無疾而終。姚文元扯腿是他自己害了政治病，周恩來親點戲碼是他的迂迴戰，並非他偏愛魯迅書信，因爲註釋出版，會藉此把江青、張春橋、姚文元他們的老底和原形揭露出來。

楚歌，一敗塗地，自刎烏江，豈非自謀不臧？奈何！院中有碑碣數通。記述霸王破秦存趙強楚，章邯破膽，子嬰就戮，滅強秦以消民怨的勸諫，心中嚮往不已；至今尚記有某人題西楚霸王廟一則，抄錄於後：

「亭亭古廟峙河津，遇客爭看西楚人，炎祚已同秋水逝，王名不共晚山湮。赤符一旦歸亭長，青簡千年任漢臣，大抵史

書如塑像，塗來面目總非真。」

此詩之意，大堪玩味，言外之意，謂史書多以成敗論英雄，項王失敗，漢王得天下，於是乎漢家史書就貶項而褒漢，在青簡之上，任意塗來塗去，就完全失掉了歷史的真面目。遊畢，返至店中，依然孤客青燈，在萬籟俱寂中，遙想項王故里及其簡陋之廟宇，不禁有「固一世之雄也，而今安在」之感。

## 周 谷

一旦被揭露，他們立刻會從中共的政治寶塔上跌下來，所以江、張、姚聯合作戰，拼死也要反對周恩來所提的出版計畫。

江青就是三十年代，活躍在上海影劇藝術界的一位藍蘋小姐，一度想爭演「賽金花」劇中的紅粉佳人主角，還讚揚賽劇是「很優秀的創作」。魯迅當時就寫了「『這也是生活』……」一文，諷刺賽金花成爲九天護國娘娘。如果要註，江青準會註成「九天護國娘娘」而遭人唾罵。魯迅萬萬沒有料到，當年上海的明星竟在北京皇城做了娘娘呀！

江青他們利害一致，全力反對用註釋、詳註

、繁註來出版包括書信在內的魯迅著作。周恩來在關鍵時刻只輕輕露了一手「柔道」，就使他們慌了手足。一九七三年江青領導批儒評法運動，他們不但要批林批孔批周公，還要批宰相儒園則周恩來以報仇雪恨，可惜一切都是枉然。